

“澳车北上”私家车元旦起入粤

- 昨起接受申请，无需在内地另买交强险，不必另挂金属号牌
- 只能经港珠澳大桥珠海公路口岸出入，在广东省范围内行驶

澳门机动车经港珠澳大桥珠海公路口岸入出内地（以下简称“澳车北上”）政策迎来新进展！12月20日上午，广东省人民政府新闻办公室举行“澳车北上”政策发布会，广东省公安厅、广东省商务厅、海关总署广东分署、广东银保监局、珠海边检总站相关负责人出席发布会并回答记者提问。记者从会上了解到，“澳车北上”12月20日14时开始接受澳门私家车申请，明年1月1日零时起，成功预约“澳车北上”的私家车将正式入粤，预计约8万澳门私家车车主可享受该政策红利；此外，“港车北上”计划2023年首季度公布详细安排，并于当年内实施。

A 预计约8万澳门私家车车主可享政策红利

广东省公安厅一级巡视员、交通管理局局长邓正雨在发布会上介绍，粤港澳三地各有关部门积极参与、共同努力，先后制定《广东省关于澳门机动车经港珠澳大桥珠海公路口岸入出内地的管理办法》（以下简称《管理办法》），粤港澳三地政府签署《澳门机动车入出广东协议》，成功打通牌照申领、保险购买、系统建设等关键环节，积极向国务院

争取免担保政策。

目前，“澳车北上”政策实施各项准备已经就绪，《管理办法》开始施行，12月20日14时起接受澳门私家车申请。

2023年1月1日零时起，成功预约“澳车北上”的澳门私家车可依时经港珠澳大桥珠海公路口岸驶入广东，“预计约8万澳门私家车车主可享受这个政策红利。”邓正雨说。

B 单次入境停留不超30天，每年不超180天

邓正雨在会上解读了“澳车北上”政策的诸多亮点，其中包括许多便利措施。

首先是办理门槛降低。邓正雨介绍，“澳车北上”实行“一人一车”，一辆车可备案2名驾驶人。年满18周岁、持有港澳居民来往内地通行证的澳门车主，可以申请由其本人登记持有的1辆澳门私家车进入内地牌照。没有投资纳税等各种条件限制。

车辆跨境通行也更便利。“澳车北上”实行临时入境牌证电子化，“澳门单牌车可以直接进入广东，不需要再挂金属号牌”。核发电子临时入境机动车牌证，牌证有效期与所购买的交强险（等效险）有效期一致，最长不超过1年。在牌证有效期内，澳门私家车预约后可以多次入出广东。

“澳车北上”对符合条件的入境澳门私家车实行“免担保”政策，无需向内地海关提供保证金或银行保函。此外，跨境车辆保险实施“等效先认”政策，车主可直接向澳门保险公司投保符合规定的“等效先认”保险，无需另行投保内地交强险。“澳车北上”还推行“共享共用、属地办理”，珠澳口岸通关共享共用一张电子识别标签。

C 保险“等效先认”，可直接向澳门险企投保

前述的保险“等效先认”政策是什么？会上，中国银保监会广东监管局产险处处长朱润明介绍，“等效先认”是指经港珠澳大桥珠海公路口岸入出内地且仅限在广东省行政区域内行驶的澳门机动车，向澳门保险公司投保责任范围、保险金额等均已覆盖内地交强险的保险单，视同已投保内地交强险。

“具体来说，跨境车主可以直接向澳门当地的保险公司申请，在其原来车险的基础上，附

加投保一份《港珠澳大桥跨境车辆内地交强险等效保险》，不用再另行向内地保险机构投保内地交强险，充分享受通关便利。”朱润明表示。

车主还可根据实际需求，自主申请附加投保《港珠澳大桥跨境车辆商业保险》，进一步提高跨境通行的保险保障。开展上述跨境险业务的澳门保险公司名单可以在广东省保险行业协会官网查询。

对于投保了“等效先认”保

羊城晚报记者
付怡 张璐瑶 胡彦



险的澳门机动车辆，理赔处理流程与内地车辆基本一致，享受与内地保单同等服务。具体来说，在广东省境内发生交通事故时，可直接联系“等效先认”承保公司在内地的合作保险机构进行处理。“也就是说，车主在澳门投保了保险，理赔是在内地，内地有一家合作机构。”朱润明说。

朱润明说。

D 粤澳数据共享，实现一站式线上业务申办

广东省商务厅二级巡视员杨启凡在会上介绍，“澳车北上”信息管理服务系统为具备“澳车北上”政策申办资格的澳门机动车及其所有人提供一站式业务受理、牌照发放、口岸通关等申请材料一次提交、跨部门网上通办，澳门居民不出澳门即可一站式办理所有手续。澳门机动车登记上牌6年以内的，申请时无需提交机动车安全技术检验合格证明。对已在边检部门备案的车主和驾驶人，无需再现场采集备案。邓正雨说：“澳门居民不需要到广东，也不需要入关，就可以一次性办理。政府相关部门包括海关、边检都是一次申请，共同办理。”

邓正雨特别提醒，依据《管理办法》规定，澳门机动车只能经港珠澳大桥珠海公路口岸入出，在广东省范围内行驶；车辆在粤行驶期间，不得超过牌证有效期，每次入境后连续停留不超过30天，每年累计停留不超过180天。澳门机动车所有人应当遵守《管理办法》及相关法律法规规定，并承担相应法律责任。对违反规定者，除依据内地相关法律法规进行处罚外，还将注销相关备案手续，限制或者不予受理新的申请。

建共管共享，首创粤澳通关便利化合作新模式。

“澳车北上”信息管理服务系统以便利申报和服务监管为导向，实现一站式线上业务申办。采取澳门居民使用习惯的系统风格，提供门户网站和手机APP两种登录入口，申请人只需一次录入、一次提交，即可实现粤澳跨部门相关业务网上通办。

E 驾驶人可提前在全国任一口岸办理边检备案

车主要如何办理“澳车北上”边检备案？珠海边检总站副总站长谢榕在会上介绍，澳门车主在“澳车北上”信息管理服务系统提交申请并经边检机关审核后，车辆备案将通过网上自动完成，驾驶人备案分为网上办结和现场办理两种情形。其中，对已办理边检“一站式”驾驶人备案或旅客快捷通道备案的驾驶人，系统将自动实现备案资料共享，驾驶人无需再到边检采集备案点进行现场备案；只有对未办理上述备案手续，或者备案资料需要变更的驾驶人，系统才提示驾驶

人进行现场备案。同时，为了方便澳门驾驶人办理边检备案手续，凡符合旅检大厅快捷通道通行条件的驾驶人，只要提前在全国任一口岸的边检采集备案点办理快捷通道备案，就可实现备案资料与“澳车北上”信息管理服务系统的同步共享。

链接 “港车北上” 2023年实施

明年首季度公布详细安排

广受关注的“港车北上”政策也有了新进展。邓正雨在发布会上透露，广东省政府正会同香港特别行政区，按照国务院批复要求商定“港车北上”政策的实施安排细节，并将根据粤港澳三地疫情防控要求等综合因素，计划于2023年首季度公布详细安排，并于当年内实施。

（付怡 张璐瑶 胡彦）

问答

申请“澳车北上”需哪些材料？ 在内地发生交通事故怎么办？

12月20日，广东省人民政府官网发布了《广东省人民政府办公厅印发广东省关于澳门机动车经港珠澳大桥珠海公路口岸入出内地管理办法的通知》，对“澳车北上”管理办法进行了详细说明。澳门居民具备什么条件可申请电子车牌证往返广东？申请临时入境机动车牌证需要准备哪些资料？记者就上述问题进行了梳理。

海关、边检等部门申请办理澳门机动车和驾驶人信息资料备案；申请人收到电子号牌号码和电子牌证有效期等信息后，可以在“澳车北上”信息管理服务系统预约通关时间。

问：申请临时入境机动车牌证需要准备哪些资料？

答：1. 车主资料需要准备：澳门特别行政区居民身份证和港澳居民来往内地通行证；2. 机动车资料需要准备：澳门机动车所有权登记凭证和登记折；符合国家规定的机动车交通事故责任强制保险凭证，保险凭证有效期不少于临时入出内地期限；属于注册登记6年以上的澳门机动车，还应当提交机动车安全技术检验合格证明；3. 驾驶人资料需要准备：澳门特别行政区居民身份证；港澳居民来往内地通行证，或者外国护照及有效签证（或者居留许可、永久居留身份证件），或者其他国际旅行证件及有效签证（或者居留许可、永久居留身份证件）等有效出入境证件；内地机动车驾驶证。

2. 年满18周岁并持有港澳居民来往内地通行证的澳门居民，可为本人登记持有的1辆澳门机动车申请临时入境机动车牌证；

3. 每辆澳门机动车最多可备案2名驾驶人，驾驶人备案后不得变更。驾驶人须持有内地机动车驾驶证，驾驶准驾车型应当包括其申请的机动车类型。

问：澳门居民具备什么条件可申请电子车牌证往返广东？

答：1. 在澳门登记并领取有效牌照，车长小于6米且座位数不超过9座（含驾驶人座位）的非营运小型载客汽车；

2. 年满18周岁并持有港澳居民来往内地通行证，或者外国护照及有效签证（或者居留许可、永久居留身份证件）；或者居留许可、永久居留身份证件等有效出入境证件；内地机动车驾驶证。

问：澳门机动车在内地发生道路交通事故行为或者交通事故，怎么办？

答：澳门机动车在内地发生道路交通事故行为或者交通事故的，依据内地相关法律法规处理。公安机关交通管理部门核发临时入境机动车牌证时，应当对澳门机动车以前在内地的行驶记录进行核查，发现有道路交通事故行为或者交通事故尚未处理完毕的，告知其处理完毕后再核发牌证。

国务院联防联控机制专家：

“复阳”传染性极低，与“二次感染”不同

据新华社电 北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强20日在国务院联防联控机制新闻发布会上介绍，“复阳”应该叫再检出，实际病毒核酸还持续存在，只是因为检测方法和采样方法及排毒的间歇性，导致“时阳时阴”的情况。

抗原检测的敏感性低于核酸检测，是否“复阳”应该用核酸检测作为标准。

王贵强解释，“复阳”有很多原因，在采集样本的时候可能采集得不规范，导致假阴性；病人在恢复期的时候，可能残留一些核酸的片段，也会出现

检测阳性。目前，用抗原做检测，如果抗原阴性，然后核酸检测阳性，这种情况不叫“复阳”。

王贵强说，从传染性来看，既往大量研究并没有在“复阳”的病人体内分离到病毒，也没有发现其导致病毒进一步传播。从危害性来看，“复阳”人

群基本没有症状，只是核酸阳性，个别患者会出现咳嗽等残留症状。总体来看，“复阳”是新冠病毒感染相对常见的一种情况，传染性极低，不必恐慌。

感染新冠病毒恢复以后，经过一段时间再次被感染，称为“二次感染”。“目前从数据来看，

奥密克戎毒株‘二次感染’风险高于原来的毒株，包括德尔塔和原始毒株。”王贵强介绍，从“二次感染”出现的时间来看，一般有一段间隔期，不会说感染以后很快“二次感染”，同一毒株的“二次感染”概率是极低的。即使感染了，也不会出现明显

的症状，一般都是轻型。

王贵强说，新冠病毒疫苗接种可以有效降低重症和死亡风险。国外有项研究发现，疫苗接种可以降低“二次感染”的发生，感染以后也能降低住院的概率。所以，老年人和有基础病的人群要加强疫苗接种。

有序！研考生核酸检测快捷高效

考证的考生正排队做核酸。该服务站的家庭医生王医生告诉记者，19日接到通知后，站点已做足准备，考生可出示准考证进行免费检测。考生的检测管会做好标记、单独送检，确保能快速及时地得出检测结果。

在江门市五邑中医院，一站式服务台专门为研考生设置了一个服务点，与医院的其

他服务区分开，考生来到服务台便可直接进行信息登记，无需长时间排队等待。据悉，江门市共有25个医院及社会便民核酸采样点在20日开设绿色通道，为研考生提供检测服务。

文/图 羊城晚报记者
孙唯 陈亮 王沫依
实习生 何伊琪 郑若彤
陈雨瑶 朱伊琳



暨南大学专设校内核酸检测采样点

便民！核酸采样亭变移动发热诊室

“移动核酸采样亭变身发热诊室了？可以看病还能配药？太方便了！”12月19日，家住深圳市福田街道福南社区的居民发现，刚“赋闲”几天的中集移动核酸采样亭再次上岗，被改造成了移动发热诊室，专门用来接诊附近社区的患者。

记者从移动核酸采样亭的制造商中集建科了解到，该公司生产的大批移动核酸采样亭正在进行相关改造，公司积极配合提供相关技术服务和指导。

福南社康中心主任陈碧琴介绍，自12月12日起，福南社康率先将部分停用的核酸采样亭改造成发热诊室。附近小区空间较狭小，这种发热诊室仅有4平方米大小，方便吊装和移动部署，而且里面空调、消毒设备与药品、正压通风系统等一应俱全，可以提供一站式就医服务，便捷完成诊疗、开方、扫码、缴费、发药全过程，大大提高了社区发热居民就医的便利性。

据了解，这种移动发热诊



室可同时容纳一位医生、一位病人进行一对一诊疗，并开方配药，目前医生每天要接待超过160位患者。就医居民在露天空地的帐篷下排队，减少了去大医院发热门门诊和社康室内诊室聚集、排队带来的交叉感染风险。

“功能转换非常及时，也非常人性化。”作为福田区首

个改造成发热诊室的核酸采样亭，福南社康的移动发热诊室创新案例获得了社区居民的欢迎，也迅速推广到了福田区乃至全市其他小区。据不完全统计，目前已有多区已经或正在落实核酸采样亭改造发热诊室计划。

文/图 羊城晚报记者 沈婷婷

民声·民生

广东省直属机关工作委员会
广东广播电视台、羊城晚报
政风行风热线(020)36235999
羊城晚报热线(020)87776887

发烧了还被要求上班？省人社厅回应：

阳性感染者应居家隔离

羊城晚报讯 记者鄢敏、周聪报道：近日，随着感染新冠病毒人数增加，企业职工面临新问题。一些网友爆料，有公司要求阳性感染者正常上班。对此，广东省人社厅20日上线广东“民声热线”时回应称，按照目前国家和广东省的政策，阳性感染者应当居家隔离。

佛山市市民小王遭遇了上述困扰。12月14日，他感觉身体不适，一度发烧至39.5℃。由于没有抗原试剂，小王无法自测。他向经理请假，却得到回复：需要在公司测到体温39℃以上。

“民声热线”记者走访小王所在的平安普惠信息服务有限公司佛山分公司，多名员工表示，虽然抗原显示阳性，但经理仍然要求其上班。被逼迫后，该公司工作人员提出：“现在大的政策就是没有说，确诊的人可以不来上班。”对此说法，佛山市人社部门工作人员明确回复：这是不正确的。

无症状或轻症感染者能不能上班？省人社厅劳动关系处副处长吴潇雯回应称，“新十条”提出，优化调整隔离方式，感染者要科学分类收治，具备居家隔离条件的无症状感染者和轻型病例，一般采取居家隔离。12月17日印发的《广东省党政机关企事业单位新冠肺炎疫情防控工作指引（第四版）》中明确规定：员工核酸、抗原结果阳性时，向单位报告并开展居家隔离；居家隔离5天之后，继续两天核酸或者抗原阴性方可解除隔离返岗。据此，吴潇雯强调，按照目前国家和广东省的政策，阳性感染者应当居家隔离。

针对不少员工提到的，公司要求有核酸、抗原检测结果证明的才能请病假，吴潇雯则表示，实际操作中，如果实在无法出具核酸、抗原阴性证明或者社区相关证明，尽可能引导用人单位与劳动者协商，以视频作为辅助证明。